Урок русского языка в 5 классе с использованием игровых технологий. 

                                           Имя существительное.
Цель: повторение  и систематизация знаний по теме: "Имя существительное".

Задачи: 

· воспитывать интерес к предмету;

· повторить морфологические категории имени существительного;

· повторить орфограммы, связанные с именем существительным.
Ход урока

1. Организационный момент.

Я в языке одни предметы называю,

Запомните, друзья, - вот главный мой секрет;

Когда процесс и признак я обозначаю,

То их всегда  представлю как предмет.

- Назовите часть речи, о которой идет речь в данном стихотворении? (Имя существительное) 
-  Кто правит страной, в  которой живёт имя существительное? (Морфология)

- Ребята, сегодня на уроке вам предстоит вспомнить всё, что вы знаете об имени существительном как части речи. Цель нашего урока – выбрать лучших знатоков имени существительного. Они будут награждены медалями «Почётный знаток имени существительного»
2. Давайте посмотрим, насколько хорошо вы умеете отличить имя существительное от других частей речи. А прежде вспомним:
-Каково общее значение имени существительного? (Общее значение предмета).

- Дайте определение имени существительного.

3. Задание:  выпишите из стихотворения Дж. Родари все существительные, определите их падеж.

У каждого дела

Запах особый:

В булочной пахнет

Тестом и сдобой.

Мимо столярной 

Идёшь мастерской,-

Стружкою пахнет 

И свежей доской.

Пахнет маляр

Скипидаром и краской.

Пахнет стекольщик

Оконной замазкой.

Рыбой и морем

Пахнет рыбак.

Только безделье

Не пахнет никак.

4.  Одушевлённое – неодушевлённое. 


-Выписанные вами существительные необходимо разбить на две группы. По какому принципу вы это сделаете? (Имена существительные одушевлённые и неодушевлённые). 

- По каким показателям определяется одушевлённость-неодушевлённость? (1- Значение слова: одушевлённые существительные чаще называют живой предмет, а неодушевлённые – неживой;  2- вопрос (кто? что?); 3 – совпадение падежных окончаний: во множественном числе у одушевленных существительных винительный падеж совпадает с родительным, а у неодушевленных винительный совпадает с именительным).
Задание: выпишите все одушевлённые существительные из отрывка из стихотворения А.С. Пушкина «Утопленник».
Прибежали в избу дети,

Второпях зовут отца:
«Тятя, тятя, наши сети

Притащили мертвеца».

5. Собственное – нарицательное. 
Перед учащимися репродукция картины «Три богатыря».
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- Кто изображен на картине? (богатыри)
-Назовите их?

-Какие  имена существительные прозвучали в ваших ответах? (собственные и нарицательные)

Задание. Отгадайте загадку.  Сколько девочек в стихотворении? Почему?

     Загадка

Элизабет, Лизи,

Бэтси и Бэсс

Весною с корзинкой

Отправились в лес.

В гнезде на берёзе,

Где не было птиц, Нашли они пять

Разноцветных яиц.

Им всем четверым

По яичку досталось,

И все же четыре

На месте осталось.

    Разгадка

Хоть разные

Названы здесь имена

(Элизабет, Лизи

Бытси и бэсс),

Но так называлась 

Девчонка одна.

Она и ходила с корзинкою в лес.

6. «Кто больше?». 

Задание: в течение трёх минут напишите как можно больше:

существительных, которые имеют только форму единственного числа;

существительных, которые имеют только форму множественного числа;
7. Игровое упражнение (повторить 3-4 раза)
Ветер дует нам в лицо.  (помахать руками в лицо)

Закачалось деревцо.  (руки вверху, наклоны в сороны)
Вететрок всё тише, тише-   (медленно присесть)

Деревцо всё выше, выше. (медленно встать, потянуться вверх)
7. Задание. К существительным мужского рода подберите однокоренные слова женского рода. Когда невозможно подобрать такие соответствия? 

Учитель, певец, хирург, водитель, заведующий, спортсмен, слесарь.

8. Задание. Это отрывки из текста передачи «Радионяня». Правильно ли употреблены неизменяемые существительные? А как правильно?

1. Как-то рано поутру

      С другом сели мы в метру

      И поехали в метре

      Фильм смотреть о кенгуре.

2. Вот сидим мы с ним в кине

      Без пальта и без кашне,

      А вернее, я и ты

      Без кашна и без пальты.

3. Кенгуру в кафу зашёл,

      Занял там свободный стол

      И сидит задоминой

      С шимпанзой и какадой.

4.   Вдруг огромный обезьян 

      Стал играть на фортерьян,

       Тут и взрослый, сняв пенсню,

       Хохотал на всю киню.

                                        (А. Хайт)


9. Определение синтаксической функции имени существительного. Подчеркните как член предложения
Рыбой и морем пахнет рыбак.


10.  Игра «Четвёртое лишнее»

1. Дедушка, иголка, трава, река.

2. Коля, город, Петров, Абакан.

3. Насекомое, животное, растение, расписание.

4. Глушь, конь, мышь, ночь.


11. Конкурс «Грамотей». От каждого ряда выходит по 1 человеку. Ученик остаётся у доски до первой ошибки. Его сменяет ученик из того же ряда. выигрывает тот, кто дольше продержался или не допустил ошибок.
Объявление, корзина, профессия, изогнуться, подъезд, сбежать, здание, растение, алфавит, телевизор, компьютер,  балкон, кабинет, дочечка, аромат, великолепие, шоссе, орфоэпия, километр, велосипед, фонема, безвкусие, расчет, положение, слагаемое, циркуль, прыжки, помощница,  крыжовник, челка, капюшон, старичок, связка, бесшовный.


12. Итоги урока. 
Называются ученики, которые давали наибольшее число правильных ответов. Им вручается медаль «Почётный знаток имени существительного».

Выставляются оценки за работу всем учащимся класса.

- Какое задание на уроке вам больше всего понравилось?

-Почему?

-Какое задание вызвало у вас затруднение?

13. Домашнее задание.
